

В Новооскольском районе прошёл «Праздник гуся», который связан с давней традицией села Богородское и её интересной историей, насчитывающей больше трёх веков

# «Гусь»

## ПТИЦА ВОЛЬНАЯ, В КЛЕТКЕ ЖИТЬ НЕ БУДЕТ



фото Светланы СОЛОДОВНИКОВОЙ

**Гусиное Царство**  
Село Богородское было основано в XVII веке переселенцами из московского края, освоившими Белгородскую засечную черту, проходившую через город-крепость Царёв-Алексеев (нынешний Новый Оскол). На новое место люди переехали со всем нажитым добром, в том числе и гусями. Птицы здесь расплодились настолько, что держали их на каждом подворье и продавали на ярмарках в другие сёла, гоня туда гусей своим ходом. В Богородском даже вывели свою породу гусей. Рассказывают, что птиц на продажу даже в Париж продавать гоняли. Для этого гусей «обували»: прогнали сначала по жидкой смоле, а затем по песку, из-за чего на лапках образовывались «сапожки», защищавшие при ходьбе. Возможно, это и легенда, но, согласитесь, красивая.

Сейчас в Богородском гусей уже в таком огромном количестве не держат, но традиции и любовь к птице никуда не делись. Иначе бы не было «Праздника гуся», который здесь проводят ежегодно вот уже на протяжении восьми лет.

«Праздник гуся» — это маленькое гусиное царство, в котором всё посвящено этой птице. Здесь и выставка живых гусей разных пород, и ярмарка, где продаются тушки гусей, и разные деревенские продукты. Половина фестивальной площадки — развлечения на гусиную тематику: «Гусиная канцелярия», где можно научиться писать гусиным пером и обменяться рецептами блюд из гуся, лучший тир, где вместо «яблочка» фигурка гуся, кровати с перинами из гусиного пуха и настоящий царь-гусь с короной на голове.



В этом гусином царстве была и своя царевна-гусыня. С ней бесстрашно фотографировали даже самые маленькие гости

### «Я не гусятину люблю, а гусей»

На фестиваль приезжают со всей области. И не только, чтобы отдохнуть на этом празднике, но и продать своих гусей, обменяться опытом. Например, Пётр Ерышев приехал из села Шидловка Волоконовского района и привёз, как он сам выразился, «маму, дочку и трёх сыночков» — пятирх племенных гусей холмогорской породы. Вместе с хозяином гуся преодолели в один конец 90 километров. Кстати, как оказалось, Пётр Сергеевич — наш постоянный читатель, а гусей он разводит уже более 50 лет. Причём, по его словам, покупают у него птиц на племя и жители Богородского.

— Гусей у меня держала бабушка, а я ей помогал. С детства привязался к этим птицам и полюбил их, потом стал сам держать, — рассказал Пётр Ерышев. — Сейчас у меня в хозяйстве 60 гусей. Вот это (Пётр Сергеевич показывал на гуся) Галочка, а это её детки, им пять месяцев. А их отец Гоша остался дома, между прочим, он весит 13,5 килограмма — порода хол-

могорская, гуся крупные. Когда ко мне приезжают покупатели за гусями, спрашивают: «Вы, наверное, сильно гусятину любите? А я говорю: «Я не гусятину, а гусей люблю». Кстати, я считаю, что насильное кормление гусей на фуа-гра — это издевательство и кто так делает — живодёры!

На первый взгляд выращивать гусей не трудно — гуляют себе и шиплют травку. Но по словам гусеводов, неприхотливость этих птиц обманчива.

— Гусь — птица вольная, в клетке жить не будет. Чтобы хорошую птицу выкормить, нужен простор, — рассказала жительница Богородского Татьяна Аношина. — Например, у нас прудик есть небольшой, где они купаются, а вокруг луга — всего гектар земли. Мы с мужем давно птицей занимаемся, в своём хозяйстве раньше держали по 300 гусей, 200 уток и 300 бройлеров. Сейчас уже поменьше. Гуся у нас линдовской породы — они скороспелые, через 5 месяцев уже можно рубить.

**РЕЦЕПТ «ЖИТЬЯ»**  
Гусь в духовке с яблоками и апельсинами

- Ингредиенты:
- Гусь — 3 кг.
- Апельсин, яблоко — по 2 шт.
- Мёд, жидкая горчица — по 3 ст. л.
- Соль — 1,5 ст. л.

**ПРИГОТОВЛЕНИЕ:**  
В чашке соединить жидкую горчицу с мёдом и солью. Хорошо перемешать, чтобы получился однородный соус. Хорошо обмазать этим соусом гуся внутри и снаружи и оставить пропитаться им в холодильнике хотя бы час. За это время

Люди приручили гусей около **4000** лет назад. В Древнем Египте гуся, обитавшего на берегах Нила, считали создателем мира и называли его Великим Гоготун.



За гусями на фестивале приглядывали строго. Даже известный всем чёрт не смог утащить ни одного пернатого



На ярмарке фестиваля посетителям предлагали купить не только тушку домашнего гуся, но и разные деревенские продукты

**В ТЕМУ**

**«Дом гуся» борется за президентский грант**  
В 2010 году в селе Богородское открыли экскурсионную усадьбу «Дом гуся», посвящённую истории села, крестьянскому быту, гусям и гусеводству. Как и полагается, есть в музее и книга отзывов, но запись в ней нужно делать гусиным пером. Вокруг усадьбы есть сад, где можно погулять, а для детей во дворе есть площадка с песочницей и качелями.

Чтобы привлечь посетителей, профсоюз работников культуры Новооскольского района решил создать новые площадки в «Доме гуся» и подал заявку на конкурс в фонд президентских грантов. Сейчас проект рассматривает экспертная комиссия, и, если его одобряют, усадьба сможет получить 666 405 рублей на своё развитие.

На эти деньги планируется построить беседки и новые фотозоны, а также мини-ферму «Гуслиндия», ведь многие приезжают в Богородское из-за живой птицы и общения с гусеводами. Планируется, что на ферме будет жить не менее 30 гусей, которым построят загоны и закупят корма.

### «С гусям говоришь как с человеком»

Если вы хотите выращивать гусей, но ничего о них не знаете — на «Празднике гуся» вам о них расскажут всё. И как кормить, и как пасти, и как их понимать, и даже как поделить полптицы — оказывается, для этого нужно перевернуть птицу на спину, положить на колени и слегка надавить на брюшко — покажутся гениталии. А опытные гусеводы легко определяют, где гусак, а где гусыня, просто взглянув на них — наметанный глаз отличает это по поведению птицы. Гуся, как и лебеди, моногамные птицы — пару они выбирают себе практически на всю жизнь, а жить гусь может до 25 — 30 лет, правда, в хозяйстве птицу никто столько не держит и забывают, пока она молодая.

Гуся — птицы семейные, они хорошо высиживают гусят и трепетно к ним относятся. Маленьких гусят обычно водит не только их мать-гусыня, но и отец. Причём чужого — как

человека, так и гуся близко к гусятам родители не подпускают — будут шипеть и отгонять от выводка.

Гуся отличаются от других домашних птиц высоким интеллектом. Они узнают своего хозяина по голосу, сами находят дорогу домой и умеют охранять свою территорию.

— У меня был однажды такой случай: выпустил гусей на пастбище. Пришёл за ними — их нет, иду — найти не могу. Стал звать их: тегат-тега. Первое, что услышал, — звук крыльев. Они летели на мой голос с огромной скоростью, — рассказал Андрей Масленников из села Глинное. — Прилетели, окружили меня и смотрят мне в глаза. С ними даже поговорить можно. Сидишь на корточках, начнёшь говорить, а они окружают тебя — внимательно слушают, что-то отвечают на своём языке. И такое впечатление, что они тебя понимают лучше, чем люди.

**ВОЗЬМИТЕ НА ЗАМЕТКУ**

**Главным в «гусином царстве» был князь Голицын**  
Село Богородское знаменито не только гусями, но и тем, что здесь располагалось родовое гнездо знаменитых в России князей Голицыных. В частности, в 1794 году в Богородском родился князь Николай Голицын — герой войны с Наполеоном, за которую получил золотую шпагу с надписью «За храбрость» (она хранится в Эрмитаже), музыкант, музыкальный критик, писатель и меценат.

Голицын известен тем, что участвовал в 50 сражениях, включая Бородинское и взятие стихотворения Пушкина на французский виолончелистов и сам играл на виолончели соло и в ансамблях.

Николай Голицын был знаком с Бетховеном, переписывался с ним и пропагандировал его творчество в России, за что Бетховен посвятил ему три струнных квартета — так называемые Голицынские квартеты. Умер князь в своём родовом имении Богородское, где провёл последние годы своей жизни.



фото Светланы СОЛОДОВНИКОВОЙ